

全球同庆中国年 四海共迎新春到

——世界多地举办活动贺春节

新华社北京2月4日电 综合新华社驻外记者报道：金蛇狂舞，四海同春。连日来，中国驻多国使领馆纷纷举办活动，与海外侨胞、国际友人共庆佳节。形式多样、精彩纷呈的春节文化演出和庆祝活动接连上演，春节的喜庆氛围持续在世界多地绽放光彩。

由中国驻巴基斯坦大使馆主办的“开门过大年·我们在一起”新春特色活动日前在巴首都伊斯兰堡举行。巴政党、智库等各界代表及在巴华侨华人、中资企业、媒体和留学生代表等百余人参加活动。使馆青年外交人员、中巴两国青少年带来了武术、舞蹈、诗朗诵等节目。来宾还体验了包饺子、茶艺等中国传统民俗。

另一场名为“温暖迎春·共庆中国年”的新春庙会日前也在伊斯兰堡举行。庙会的文艺节目精彩纷呈，现场设有中国书法、中华美食、中医义诊、中式茶艺、中国典籍、领保知识宣传等二十多个展位，通过丰富多彩的活动让巴基斯坦友人近距离体验中华传统文化魅力。

中国驻阿塞拜疆大使馆与巴库两所孔子学院联合举办“中国年·在一起”

中阿青年联欢会、春节文化体验等系列活动，庆祝“春节”申遗成功后的首个“中国年”。联欢会上，中阿两国青年表演了各具特色的文艺节目。在春节文化体验活动中，来自巴库国立大学孔子学院的代表展示了舞龙、春联、剪纸、灯笼制作等春节传统习俗。

中国驻拉脱维亚大使馆同拉脱维亚华侨华人联合会日前共同举办了新春联欢会。中国驻拉脱维亚大使唐松根向中拉跨国婚姻家庭赠送了绘有中国工笔画的特色挂历。联欢会上，观众齐唱《歌唱祖国》《我和我的祖国》，抒发海外游子的乡愁与赤诚。

中国驻摩洛哥大使馆日前举办2025年华侨华人新春招待会。在摩华侨华人、中资企业代表及摩友好人士等300多人欢聚一堂，共迎新春。招待会现场张灯结彩、喜气洋洋。使馆外交官、中国留学生、中国文化中心工作人员等带来了合唱、舞蹈、乐器演奏、诗朗诵、武术等精彩节目，赢得阵阵掌声。

一场名为“中佛文化盛宴”的庆祝蛇年春节演出2月2日晚在佛得角圣维森特岛明德卢市举行。演出融合佛得角传统音乐与舞蹈、中国歌曲、杂技、武

术、艺术体操及中国传统舞蹈，为当地观众带来一次别开生面的视听体验。演出协调人兼艺术制作人诺伊莉萨·桑托斯对新华社记者说，这场文化盛宴不仅促进了佛中两国文化交流，还为佛得角青年提供了展示才华的舞台。

春节期间，英国的庆祝活动覆盖伦敦、北爱尔兰、剑桥、泽西岛、布里斯托尔等多地。从锣鼓喧天的巡游庆典，到融合了歌舞表演和非遗展示的市集；从爱丁堡和伯明翰等地的新春音乐会、联欢会，到约克充满创意的汉服“快闪”表演……形式多样、内容丰富的春节庆祝活动，为当地民众增添了不少温暖与欢乐。

借着春节契机，英国不少博物馆也推出中国主题文化体验活动：伦敦码头区博物馆推出一系列免费工坊，教授扇子舞、丝带舞、生肖主题手工等技艺；1月27日至2月9日期间，50辆伦敦巴士搭载“你好！中国”国家旅游形象、欢乐春节标识、中国吉祥蛇形象等宣传画，把春节祝福洒满伦敦城；皇家格林尼治天文台举办的中国天文展更是一票难求。

中国驻匈牙利大使馆日前举行“温

暖迎春·共庆中国年”系列慰侨活动启动仪式。中国驻匈牙利大使龚智为侨团侨社、中资企业员工、留学生及领事协助志愿者代表发放“慰问包”和“暖心包”，并委托其向外地同胞转交慰问物资。

中国驻缅甸大使马向缅甸华侨华人团体代表发放“暖心包”，向在缅中资企业、地方商会、新侨、留学生代表等发放“春节包”，并送上新春祝福。

中国驻美国大使馆日前举办新春招待会，美国政府官员及部分国家驻美使节、在美华侨华人、中资机构、留学生代表等600多人参加。中国驻美国大使谢锋在招待会上致辞并向来宾致以新春祝福。来宾们还体验了熊猫主题游园会，走进熊猫主题展，欣赏文艺团体的精彩演出，互致祝福。

中国驻纽约总领馆日前举行2025年“温暖迎春·共庆中国年”活动，中国驻纽约总领事陈立向出席活动的100余名侨团和留学生代表发放了内含福字春联、春节贺卡、米花酥和如意吉祥挂牌等物的“暖心包”。多名侨胞和留学生代表现场致辞，表示愿为民族复兴、国家富强和中美友好作出贡献。

新华简讯

我国将美国PVH集团和因美纳公司列入不可靠实体清单

新华社北京2月4日电 不可靠实体清单工作机制4日发布公告，决定将美国PVH集团、因美纳公司(Illumina, Inc.)列入不可靠实体清单。

国务院关税税则委员会：对原产于美国的部分进口商品加征关税

新华社北京2月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告表示，经国务院批准，自2025年2月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税。

商务部回应对钨等物项实施出口管制

新华社北京2月4日电 商务部新闻发言人4日表示，2月4日，中国商务部会同海关总署，发布关于对钨等物项实施出口管制的公告，对仲钨酸铵等25种稀有金属产品及其技术实施出口管制。上述政策于发布之日起正式施行。此前，我们已经向有关国家和地区作了通报。

1645.4万人次——全国铁路春运单日旅客发送量创历史新高

新华社北京2月4日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，2月3日正月初六，全国铁路发送旅客1645.4万人次，创春运单日旅客发送量历史新高，运输安全平稳有序。2月4日正月初七，全国铁路预计发送旅客1690万人次，计划加开旅客列车2196列。

谷爱凌因伤退出亚冬会

新华社哈尔滨2月4日电 中国自由式滑雪名将谷爱凌4日在社交平台上宣布，因为伤病原因，她不得不退出即将开幕的哈尔滨亚冬会。

日本北海道多地出现创纪录降雪

新华社东京2月4日电 受快速增强的低压气旋影响，日本北海道地区近日出现创纪录降雪。

多部门发文解决生态环境损害赔偿实践难题

新华社北京2月4日电（记者高敬）近日，生态环境部联合相关单位印发《关于深入推生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》，推动解决实践中突出问题，回应地方关切。这份意见对生态环境损害赔偿案件线索筛查、启动、调查、评估、磋商、司法确认等全流程办案程序提出具体要求，重点围绕显著轻微、简单和重大三类案件，分别规定了判定原则和办理要求，完善了与行政执法、环境公益诉讼的衔接，强化了资金管理、宣传培训和信息报送等保障机制，指导改革常态化运行。

生态环境部相关负责人介绍，建立健全生态环境损害赔偿制度是生态文明制度体系建设的重要组成部分，是党中央、国务院作出的重大决策。生态环境损害赔偿制度从零起步，经过一系列探索，制度体系已基本构建。截至2024年底，各地累计办结案件超过5万件、涉及赔偿金额超过300亿元。但实践中还存在一些问题，例如各地对于显著轻微案件、简单案件和重大案件判定原则和办案要求不明确，与行政执法衔接不够充分，赔偿磋商有关规定需进一步完善等。

这位负责人表示，此次印发的意见旨在提高生态环境损害赔偿工作的规范性和可操作性，为地方“减负”“增效”。一方面，通过明确可以不纳入线索筛查范围的情形、可以不启动索赔的情形、无需开展修复效果评估的情形，减轻地方工作负担。另一方面，通过有关措施提升索赔工作效率：一是对案件繁简分流、分类施策；二是针对磋商不成的情形，完善解决“久磋不决”问题；三是统一规定重大案件范围，推进重大案件督办；四是强化与行政执法和环境公益诉讼的衔接，推动形成制度合力。

驾驶台的舷窗边远眺，有时一待就是小半天，过年期间亦是如此。有所发现时，他会迅速举起相机，对准天空或海面某处，拍下照片若干。

“这就是我的科考任务，记录南大洋鸟类和海洋哺乳动物的种类、数量和行为特点。”船晃得厉害，但戴宇飞手很稳，穿着俗称“企鹅服”的户外作业服站在驾驶台外，边跟记者说话边按下快门。

蓝鹱、花斑鹱、灰背信天翁、食蟹海豹、威德尔海豹……在他的记录表上，写满了走航途中观察到的各种动物，时间、坐标与数量都有准确记录。

“这也是南极考察的常规科考项目。多年观测数据积累下来，能够为评估南大洋鸟类和海洋哺乳动物的种群数量与分布提供科学依据，帮助我们更好地认识和保护南极生物多样性。”戴宇飞说。

长时间拍摄记录，戴宇飞有不少心得。

“最重要的是眼疾手快。”他说，鸟儿一飞而过，鲸一闪即逝，拍摄时眼睛要盯着海面，不能只看相机取景器。“看得多了，就能大概预测它们的移动轨迹，提前把相机移动到相应位置。”

说话间，远处有一头鲸喷出水柱，摆起鲸尾，片刻后又潜入深海。戴宇飞快速对准，按下快门。“希望新年运气好一点，拍到更多的珍贵画面。”

（新华社“雪龙2”号2月4日电）

国开行2024年支持收购近万套存量商品房用作保障性住房

新华社北京2月4日电（记者张千千）记者从国家开发银行获悉，2024年，国开行用好保障性住房再贷款政策，重点支持广西、江苏、河南、吉林、四川等地收购已建成存量商品房用作配售型、配租型保障性住房，带动相关城市消化存量商品房近万套。

据了解，国开行及时设立多种贷款产品，着力为各地提供优质金融服务。通过专项授权和差异化信贷政策，助力各地按照以需定购原则，通过收购已建成存量商品房，增加保障性住房供给，促进房地产市场止跌回稳和民生改善。同时，积极争取再贷款政策支持，传导优惠利率，有效降低收购主体融资成本。

在支持收购存量商品房用作保障性住房的同时，国开行还积极配合通过货币化安置等方式推进城中村改造的有关政策部署，及时对接各地政府做好金融支持服务，支持收购存量商品房用作城中村改造安置房，以房票等方式组织村民购买心仪房源。目前，已在广东、江苏、

河南、辽宁等地逐步推开，有效带动消化存量商品房。

国开行住宅与城市建设业务部总经理胡广华表示，下一步，国开行将持续为加大保障性住房建设和供给提供中长期融资支持，有力有效服务解决群众安居问题，助力稳住楼市，加快构建房地产发展新模式。



2月4日，旅客在杭州火车东站候车大厅等待检票上车。

当日是春节假期的最后一天，全国各地迎来返程高峰。

新华社记者 黄宗治 摄

新华社记者 黄韬铭

新春佳节，北半球祖国亲人阖家团圆时，执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号正航行在浩瀚南大洋，穿梭于一个个作业站位间。去家万里，勇克极寒，队员们一起在地球南端度过了难忘的蛇年新春。

在厨房帮厨：佳肴抚乡情

厨师人手少，备菜任务重。轮流帮厨，历来是南极考察队的一项传统。不论教授还是工人，隔三岔五就要来厨房这方小天地里帮忙。

没在家过年，更得吃顿好的。在外度过多个春节的“雪龙2”号大厨秦冬雷深知如何用美食抚慰队员的思乡之情，老早就开始计划年夜饭大餐。“冰糖肘子、葱姜膏蟹、卤水三拼……十个菜，十全十美！”

菜鸟敲定，帮厨小队看着堆积如山的食材有些傻眼。“先择韭菜再剥蒜，最后给鸡爪做个‘美甲’，给猪舌刮刮舌苔就行。简简单单，辛苦各位啊！”大伙“哀嚎”一片，老秦却装没听见，乐呵呵地说。

闹归闹，大伙帮起忙来一点不含糊。挽起袖子，搬出小凳，队员们围坐一圈，开始干活。

“蒜先用水泡着，一会才好剥。”“韭菜多拿点一起择，掐去尾，坏的就不要了。”

“鸡爪有什么可怕的，这样剪就行。”

南极考察队的别样新春

不是很好。天色阴沉，似暗非暗，连成一线的涌浪从远处层层传来，船身随波涛上下晃动。

看着起伏的海面，考察队员李帅心里有些忐忑。四十分钟前，他满心期待地和队友撤下蛇年第一网，希望开年有个开门红。但眼下风高浪急，这网南极磷虾收获咋样，他心里没底。

南极磷虾以浮游植物为饵料，本身又是鲸、海豹、企鹅等动物的食物，堪称南极生物大厦的基石。捕捞磷虾样本是南极考察的一项常规任务，对研究南大洋生物食物链具有重要意义。

“驾驶台请控速，要收网了。”李帅拿起对讲机，声音随呼啸的寒风飘向远处。其他队员屏息凝神，默默降低重心，紧紧盯住海面。

“3.9吨！”水手陈栋彬看着系在腰间的遥控器，有些兴奋地报出一个很有分量的数字。“看来这网收获不错啊！”大伙眼神一下亮了起来，语调都不自觉高昂了些。

五十米，四十米，三十米……艉甲板的绞车钢缆快速回收，水下拖网离船越来越近。队

员们摩拳擦掌，跃跃欲试。

几十秒后，拖网终于出水，顺利落到甲板。李帅系紧安全绳，三步并作两步上前，兴致勃勃地俯身查看。

似是老天的恶作剧，甲板昏黄灯光下，拖网内只有寥寥几只磷虾。李帅不死心，又反复翻了几次。期待落空，大伙像被浇了盆冷水，有些失望。

“快看！这有只水母！”沉默中，考察队员李权突然喊道。

大伙迅速围了过来，打开手电，看到一只通体棕黑的巨大水母完整地躺在拖网角落。队员们小心翼翼地把它从网里倒出来，装满了整个水桶。

“这么大的完整水母可不好捞，值得带回好好研究。”回到实验室，李帅语气轻快，心情不错。“蛇年第一网虽未达预期，但有意外之喜，也算开门红。”

舷窗边远眺：极地有生机

考察队员戴宇飞不是驾驶员，却经常在